

学习大寨不停步 养鱼更上一层楼

江苏省无锡市河埭公社革委会

我们河埭公社位于太湖之滨，是一个粮、菜、猪、鱼、蚕并举的单位。内塘养鱼有数百年历史。全公社有11个渔业专业队，原有鱼塘1,490亩，其中成鱼塘1,096亩。1973年以来，新挖鱼塘836亩。在毛主席革命路线指引下，我公社塘鱼亩产在1967年起开始超千斤。近二年来，我们在批林批孔运动、学习无产阶级专政理论运动的推动下，坚持学大寨不断革命，向生产的深度和广度进军，赢得了内塘养鱼高产更高产。1974年，全公社塘鱼亩产1,427斤，比上一年增加166斤；产量最高的河埭大队渔业一队达到1,781斤。其中有33亩鱼塘亩产超过了1吨。鲜鱼上市量也不断增加，1974年亩产上市量达1,001斤。总上市量达109万斤。“思想上政治上的路线正确与否是决定一切的。”回顾这二年来的战斗历程，我们体会到，要使池塘养鱼创出新水平，首要的问题是要把思想路线搞端正，树立起高产更高产的雄心壮志。1973年，我公社改变了塘鱼亩产六年徘徊的状况，由1972年亩产1,138斤提高到1,261斤。

亩产超过了1,200斤，还能不能继续增产？有些同志认为，现在“基数高，潜力小，能渐进，难跃进”；有的甚至认为“能稳住就蛮好了”，针对这些思想。我们公社领导成员从解剖渔业一队着手，分析了继续增产的可能性，河埭大队渔业一队在1964年学大寨的第一年就超了千斤。在高产面前，有的同志沾沾自喜于已经夺得的高产，在以后九年里亩产虽然增了300斤，但步子不大。在批林整风运动中，他们意识到只有树立建设社会主义大农业的雄心壮志，才能突破小农经济思想的束缚。1973年他们实现了“九年步子一年跨”，亩产比1972年猛增304斤，达到1,610斤。渔业一队

的变化使大家懂得，要向生产的深度和广度进军，必须彻底革小农经济思想的命，使自己的思想适应于已经变革了的经济基础。许多同志说：“胸中只有小生产，亩产千斤吓破胆；胸中有了大目标，亩产二千斤还嫌少。”认识统一后，我们在渔业战线上开展了一场“学大寨、赶一队、找差距、议规划、订措施”的活动。全公社出现了“先进的不甘落后，中间的力争上游，后进的立志向前的”生动局面。

为了把高产更高产的主观愿望变为客观现实，我们在实际工作中注意做到这样四点。

一、道路斗争抓了还要抓

大家尽管有了高产更高产的共同愿望，但在怎样实现更高产的问题上却存在着不同的认识。有的同志认为，继续高产的关键是要摸索和推广先进技术，而大部分同志认为先进技术是要抓的，但根本的是要继续狠抓两条道路的斗争。领导的决心到底往那里下？我们联系渔业战线两个阶级、两条道路斗争的现状，学习了毛主席关于无产阶级专政的论述，加深了对党的基本路线的理解，深刻认识到只要阶级存在，资产阶级的思想影响存在，小生产习惯势力存在，两条道路的斗争就存在。批过了的东西，还会在新形势下以新形势表现出来，一致表示：道路斗争抓了还要抓，资本主义批了还要批。

认识统一后，我们始终把握解决发展渔业的方向道路问题作为大事来抓，经常分析研究不同时期阶级斗争、两条道路斗争的特点，总结开展两条道路斗争的经验。河埭大队渔业三队一部分富裕农民说什么：“劳力放在队里吃煞苦头，劳力上城大有甜头”。生产队个别

负责人受这种思想的影响,也认为“养鱼担风险,上城搞工副业可以稳赚钱”,致使劳动力大量外流,严重地影响了渔业生产。在批林批孔运动中,我们抓住这个突出问题,进行社会主义教育。广大贫下中农控诉旧社会的苦,畅谈新社会的甜。议“以副挤渔”的危害,并对渔业三队在合作化以来三起三落的经历作了调查,贫下中农深有体会地说:“十年三回头,还是社会主义有奔头。”坚定了走社会主义道路的决心,使95%以上的劳动力战斗在渔业第一线。1974年所搞的水旱草比1973年增加557,000斤,螺蛳增加177,000斤。1974年塘鱼亩产达到1,447斤,比1973年增加305斤。一年的增产幅度胜于以往十年。

两年来,我们分期分批地帮助渔业队开展两条道路斗争,不断地向渔民灌输社会主义思想。克服自发资本主义倾向,较好地处理了渔业与副业的关系。使93%以上的劳动力稳定在渔业第一线,促进了渔业生产的发展。

二、生产条件变了还要变

在斗争实践中我们进一步体会到,现有的生产条件还不能适应高产更高产的要求。若要夺高产,生产条件就得变了还要变。于是,我们坚持每年花二、三万个劳动日搞基本建设,做好池塘的整修。为了确保鱼塘汛期安全,1974年冬至1975年春又投工37,000个劳动日。搞了18,000土石方,建造护堤石驳岸三千余米。

在改变生产条件中,我们还注重加快渔业机械化的进程,大渲渔业队第一个实现运输机帆化。我们联系大渲渔业队的实践,重温了毛主席关于“**在一切能够使用机器操作的部门和地方,统统使用机器操作,才能使社会经济面貌全部改观**”的教导,狠批刘少奇、林彪干扰破坏机械化的罪行,把加速实现渔业机械化放到议事日程上,我们总结推广了大渲渔业队的经验,在1973年队队实现了饲料运输机帆化。

运输机帆化为发展渔业机械化进一步打开了眼界,全公社掀起了大搞渔业机械化的热潮。为了解决肥水密养与缺氧死鱼的矛盾,河埭大队渔业一队的干部社员提出了机械增氧的设想。在上海渔机研究所的具体指导下,经我区太湖无线电元件厂和公社农机厂职工的反复试验,造出了鱼池增氧机和测氧仪。经过三年来的实践证明,它能保持池水溶氧充足,防止浮头死鱼,促进浮游生物繁殖,为肥水密养夺高产开辟了新途径。1975年,我公社20%的鱼塘用上了增氧机,收到了一定的增产效果,现在全公社渔业队拥有机帆船14条,各类电动机71台,柴油机50台,水泵63台,轧螺蛳机和青饲料打浆机17台,增氧机56台,并正在试制颗粒饲料机,施肥机,从而大大改变了渔业生产条件,为塘鱼高产更高产开辟了广阔的前景。

三、高产路子闯了还要闯

在塘鱼连续获得高产后,有的同志产生了固步自封,不敢再闯的思想。我们联系养鱼的实践,特别是渔业一队坚持科学养鱼闯新路的经验,对干部、社员进行辩证唯物论的认识论的教育。不断破除求稳怕闯的思想,在渔业战线进一步开展了群众性的科学实验活动,建立和健全了一支三结合的科研队伍,全公社有各种试验塘25口,二百二十多亩,以进一步摸索对各种鱼类的生长规律和增产途径。

我们根据渔业一队和大渲渔业队肥水密养夺高产的经验,确定了狠抓吃食鱼(青、草、鲤、鲫、鳊鱼),猛攻肥水鱼(鲢、鳙、非洲鲫鱼)的养殖方针,一方面继续大搞天然饲料,藕螺蛳、捞水草、割旱草,保证青、草、鲤、鲫、鳊鱼吃足吃匀。1974年共投喂水旱草21万担,平均每亩158担;投喂贝类156,700担,平均每亩118担。从而在螺蛳、水、旱草比较难搞的情况下,仍然使吃食鱼的亩产比1973年增产80斤。在此同时,我们把肥水作为继续增产的主攻方向,想方设法提高肥水浓度。1974年渔业队生猪饲养量为400头,养鸡43,000只,还到城市收集缫丝厂的蚕蛹水和豆类制品厂、肉类加工厂的下水道以及生活污水。全年共运回下脚水49万担,这样,施入鱼塘的人畜粪和肥水达526,000担。平均每亩473担,使肥水浓度比任何一年都高。1974年肥水鱼的亩产比1973年增产86斤。

随着饲养管理水平的提高,各种鱼类的生长速率加快,为了充分利用鱼塘水域和做到鲜鱼的均衡上市,我们总结推广了轮捕轮放的经验,现在,各渔业队不仅对青、草、鲢、鳙、鲤、鲫、鳊等多种鱼类混合放养,而且对同品种实行多规格“宝塔式”放养,普遍从过去全年一次放养,二次牵捕,发展到三次放养,四次牵捕,进一步提高了密养指数。每亩放养量在3,000尾左右(其中非洲鲫鱼1,000—1,500尾),发展了混放密养成鱼的成果。

最近几年来,渔业队的干部社员还注意积极发展新品种养殖,他们使热带的非洲鲫鱼在我们温带地区“安家落户”,1975年非洲鲫鱼已队队、塘塘放养,全公社70%的鱼塘还试养了银鲌鱼,为高产更高产作了新的尝试。

四、上市鲜鱼多了还要多

我公社每年在完成鲜鱼上市计划后,还有相当部分的超产鲜鱼,对这部分鲜鱼怎样处理?有的同志主张“增产了要多吃点,人来客去多送点”,也有的主张按照市场零售价由生产队处理,所以,在前几年,一到春节前夕,有些生产队鱼塘上变成了自由市场。1972年全公社成鱼亩产提高了,然而上市给国家的鲜鱼却没

(下转第20页)

(上接第 10 页)

有增加,抓住这个问题,展开了大讨论。大家认为,成鱼卖给国家,供应市场,这是关系到巩固工农联盟的大事,超产鲜鱼自由买卖,必然会腐蚀人的思想,滋长资本主义的势力,应该坚决把超产鲜鱼卖给国家。为此,我们大批“自由上市”的资本主义倾向,引导大家同传统的私有观念实行彻底的决裂。广大贫下中农提出了要学习大寨人爱国家爱集体的共产主义风格,增产不忘国家,不忘为城市人民服务,做到多上市,争贡献,联合大队东滨渔业队的贫下中农还在鱼塘上贴出了鲜鱼不搞自由买卖的通告。许多渔业队的干部社员还做到宁可自己吃鲢鱼或市场反回的带鱼,把青、草鱼等优良品种供应市场。1974年上市的青、草、鳊、鲫鱼等优良

品种占总上市量的 42%。

为了全心全意为城市人民服务,我们还教育渔业队的干部社员在牵捕上市时注意为城市供应着想,做到市场上什么时候需要,就什么时候起捕上市。1975年中秋节,水产公司临时决定我公社再多上市一些鱼,渔业一队、龙山水产队、大渲渔业队的同志听到这个消息,立即组织力量,冒雨进行牵捕,把几十担鲜活鱼运往市场。

我们公社的养鱼生产虽然有所前进,但是同形势的发展和人民生活的需要差距还很大,我们决心进一步贯彻毛主席三项重要指示,乘全国农业学大寨会议的强劲东风,深入开展渔业学大寨的群众运动,不断革命,不断前进,向生产的深度和广度进军。